

“羽動六院夢 一起向未來” 我院組織開展職工羽毛球混合團體賽

12月13日—15日，我院舉辦了以“羽動六院夢，一起向未來”為主題的職工羽毛球混合團體賽。本次比賽有來自8個分會的10支代表隊參加，經過預賽、半決賽、決賽的激烈角逐，最終八分會2隊榮獲冠軍，八分會1隊榮獲亞軍，七分會1隊、六分會獲得季軍。院長劉波、副院長張雲淑、紀委書記王寶軍、總會計師常德出席開幕式，為比賽開球。

(胡景榮、楊思遠、董丹陽)



年度漢字征集

為總結醫院一年的工作，展示醫院形象，從即日起開始面向全社會征集河北省精神衛生中心2021年年度漢字，用一個漢字來點亮醫院的一年，描述醫院的一年。

此漢字可說明醫院這一年的發展成就、可喜變化以及整體工作。漢字須高度凝練，能代表醫院這一年，能让醫院職工和患者及家屬產生共鳴，而不是對醫院的表述和概括醫院特點。

要求：一個漢字，須附有不超過200字的延伸解說內容，對推薦理由作出說明。如遇

投稿為同一漢字，选取最先投稿者入围。请于2022年1月14日前，一次性将投稿内容、姓名、所在单位或地址、联系电话、银行卡账号和开户行名称等，以直接留言的方式发送到“河北省精神卫生中心”微信公众号平台。一定注意，不是在文章后面留言。

医院将从初选、复评、终评三个环节进行评选，最终录用者将获得1000元现金奖励，同时，还将评选出10个入围奖，奖金各100元。

咨询电话：0312-5976210。

主编：栗克清

副主编：刘波 王宝军

编审：赵静

编辑部主任：马克谨

美术编辑：宋和平

电话：0312-5976210（编辑部） 5976212（服务监督） 5079259（精神科门诊） 5079253（心理门诊） 96312（心理援助热线） 地址：保定市东风东路572号 邮政编码：071000

關注心理健康
共享生命陽光



冀大醫院報

河北省精神衛生中心 河北省第六人民醫院 主辦 医院官网：www.hbs6yy.com

2022新年賀詞

党委书记 栗克清 院长 刘波

一元復始，萬象更新。在這
辭舊迎新的美好時刻，我們謹向
全院幹部職工、向支持和幫助醫
院發展的各級領導和朋友、向關心和關注精神
衛生事業的社會各界，致以最親切的問候、最誠摯的感謝、最崇高的敬意！

2021年，意義非凡。我們堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為引領，嚴格按照學史明理、學史增信、學史崇德、學史力行的要求，精心組織黨史學習教育活動，黨委書記、黨支部書記、基層一線黨員紛紛走上講台分享學習心得，全院黨員、干部受到一次全面深刻的政治教育和精神洗禮；堅決落實黨委領導下的院長負責制，不斷完善議事決策規則；進一步加強組織建設，設立党总支3個、黨支部32個，基層黨支部實現應建盡建；認真履行党风廉政建設責任，系統學習《中華人民共和國監察法》，準確把握運用“四種形態”，確保管理干部做到政治過硬、德才兼備、作風正派，為醫院高質量發展提供堅強保障。

2021年，成績斐然。我們加快現代醫院管理制度建設，實施新一輪人事制度改革，管理機制和干部梯隊得到完善，年輕化、專業化特點更加突出；落實“兩個允許”要求，堅持向一線傾斜、向關鍵崗位傾斜的原則，調整內部薪酬分配方案，有效調動職工積極性；大力

推進后勤服務社會化，完善醫院食堂服務考核體系和工作協調機制，取得保定市飲食服務食品安全監督量化分級管理A級單位資質；常年向雄安新區、保定、邢台、沧州等地派駐業務骨幹，精神科轉崗醫師培訓班、基層骨干醫師進修班、精神科專業護士培訓班等活動更是為健全全省精神衛生防治網絡做出顯著貢獻。

2021年，活力四現。我們深化醫教協同發展，在我院設立河北大學第六臨床醫學院、河北大學精神衛生研究院，获批國家精神科住院醫師規范化培訓基地和河北省重大精神與行為障礙疾病研究重點實驗室，建立並啟動賀林院士新醫學合作示範基地科研基金，科研平臺得到穩固；注重青年職工能力培養，臨床心理二科榮獲全省卫生健康系統唯一一個國家級“青年文明號”稱號，展現了醫院和精神衛生行業的良好形象；分別與中國建設銀行河北分行、雄安新區管委會公共服務局合作建設行員心理健康關懷中心、雄安新區睡眠和減壓諮詢服務中心，承擔河北省直屬機關工委“健康省直”——心理健康服務任務，牽頭組建河北省婦幼保健協會婦女精神心理衛生專業委員會，心理專家上百次走進企事業單位、學校、軍營、社區、鄉村為人民群众送去心理健康。

2021年，感動無限。我們堅持以患者為

中心，一線職工應用品管圈、失效模式與影響分析、根本原因分析等工具，全面提升醫療質量，優化服務流程，改善患者就醫感受；获批國家臨床重點專科（精神科）建設項目，經過大家不懈努力，睡眠醫學科、兒童青少年精神科、情感障礙科、老年精神科等特色亞專業科室快速發展；落實新冠肺炎疫情防控常態化工作要求，黨員志愿者、護士志愿者頂寒風冒酷暑堅守在預檢分診一線崗位，心理救援隊聞令而動、聽令而行，全力參與石家庄、保定、辛集等地新冠肺炎疫情阻擊戰，用專業的服務守護患者和工作人員的心靈。

回首2021年，我們經歷了很多、付出了很多、奉獻了很多、收穫了很多。但是，我們更要清醒地看到，全省精神衛生發展不平衡不充分的問題依然突出，基層精神衛生資源匱乏、診療規範化水平低等情形與人民群众對精神衛生和心理健康服務的需求之間仍有很大差距。作為全省精神衛生區域醫療中心，在新的一年里，我們一定抢抓機遇謀發展，提升內涵增活力，支持和帶領全省精神衛生同道共同進步，為守护人民群众的身心健康接續奮斗。

最後，祝全院干部職工和各界朋友新年快樂，身體健康，心情愉悦，萬事如意！



河北省精神衛生中心 臨床心理二科榮獲 “全國青年文明號”稱號

【本報訊】從11月30日召開的國家衛健委“衛生健康系統全國青年文明號表彰推進會”上傳來喜訊，河北省精神衛生中心臨床心理二科被共青團中央、國家衛健委聯合授予“全國青年文明號”稱號。

國家衛健委“衛生健康系統全國青年文明號表彰推進會”以視頻會議方式舉行，在河北省設立分會場，河北省衛健委副主任江建明為河北省精神衛生中心“全國青年文明號”授牌，同時勉勵醫務人員珍惜榮譽，戒驕戒躁，充分发挥示范帶動作用，為河北衛健事業做出新的更大貢獻，以實際行動擦亮“青年文明號”，再創佳績。河北省精神衛生中心副院長張雲淑、黨辦室主任趙靜、臨床心理二科主任劉伟參加了河北分會場會議，並領受“全國青年文明號”匾牌。

(趙靜、宋可心)

第1期

(總第189期)

2022年1月3日 星期一 辛丑年十二月初一

全國優秀院報

河北省精神卫生中心领导下乡“走亲”记

12月31日，时值隆冬，张家口宣化天寒地冻，滴水成冰。

河北省精神卫生中心党委书记栗克清、院长刘波、副院长张云淑、纪委书记王宝军、总会计师常艳改带领部分职能处室负责人到宣化区贾家营镇双印子村与脱贫户进行走访慰问，同时还参加了双印子村大门楼落成剪彩仪式和“院村相约”迎新春、“百人包饺子”庆新年系列活动。

“大志（化名），你还认识我吗？”说这话的是河北省精神卫生中心党委书记栗克清，现在病情好点了吗？栗克清关切的问道。

大志是宣化区贾家营镇双印子村村民，由于患有精神疾病，曾是村里的“老大难”。几年前，河北省精神卫生中心在开展“解锁”工程中救治过大志，当时就是栗克清亲自把他从村里接到了中心治疗。故人相见，大志憨憨点头微笑，一家人都高兴地眉开眼笑。

栗克清与大志一家人围坐攀谈，详细了解了大志的情况和一家人的生活情况，叮嘱随行的驻村干部和医疗专家要解决大志一家人的实际困难，防治再次发病。大志的家人感动地说：“感谢党

政府，医院的领导和专家，多亏了大家的帮助，日子才过的越来越有盼头。”

河北省精神卫生中心院长刘波走访了刘万富一家人，刘万富的爱人高兴地说：“大冷天的，医院的领导还来看望我们，真是太感谢了。”

张家口宣化区贾家营镇党委书记王素霞深有感触地说：“河北省精神卫生中心作为省级帮扶单位为村里做了大量实际工作，乡亲们都看在眼里，记在心间。”河北省精神卫生中心驻村工作队从2016年2月进驻双印子村至今，发挥驻村工作队“领头羊”作用，带领村民取得了脱贫攻坚胜利。在医院的大力支持下，驻村工作队正大力实施乡村振兴，让村民的日子芝麻开花节节高。目前，河北省精神卫生中心投资为村里修建了“双六文化广场”，村委会也搬进了新办公室，元旦前村里新门楼落成，双印子村旧貌换新颜。



“百人包饺子”活动，如火如荼。大家宛若一家人一样，与村里的男女老少一起包饺子，栗克清对乡亲们说：“2022年即将来临，咱们全村人吃顿热乎乎的饺子，喜迎冬奥会，为创造美好生活而努力。”
（王保清）

我院举办2021年品管圈暨质量改进活动期末成果汇报会

12月24日下午，质安办（绩效办）组织召开了医院2021年品管圈暨质量改进活动期末成果汇报会。本期活动参与圈组共计31个，进一步扩大了活动覆盖科室范围。活动类型首次引入了失效模式与效应分析（FMEA）、精益生产与精益管理—丰田生产模式（TPS）、持续质量改进（FOCUS-PDCA）、6S管理等多种类型的品质改进活动，类型更加丰富多样。更多的行政、医技辅助科室通过跨科室、跨专业的协作交流，运用新方法、

新工具解决系统问题，进一步提升医疗质量。党委书记栗克清、院长刘波、副院长张云淑、总会计师常艳改及医技辅助科室和临床科室质控员参加了此次汇报会，汇报会由质安办（绩效办）主任刘杰主持。

10位评委根据各圈（组）汇报情况，现场打分，在前期各项成绩汇总的基础上，评定出了各类奖项。在品管圈活动中，药械科麻豆圈获得一等奖，康复科哆啦A梦圈、普通精神二科彩虹圈获得二

等奖，综合科爱脑圈、财务处精准圈、皮防医院蜕变圈获得三等奖，皮防医院澄源圈、心理保健中心海斯曼圈、中西医结合一科三叶草圈、老年精神二科探索圈、情感障碍一科太极圈、保健科环心圈获得优秀奖。在其他类型质量改进活动中，老年精神一科获得一等奖，门诊获得二等奖，物理治疗科、检验科、营养科获得三等奖。

（刘杰、张锐琰）

12月18日，由河北省司法鉴定协会法医精神病专业委员会主办，河北省精神卫生中心承办的精神病司法鉴定培训班在线上举办，省内的司法鉴定人、精神科医技人员等180余人在线参加。河北省精神卫生中心党委书记栗克清致开幕词，并做了《民法典对司法精神病学领域的潜在影响》专题讲座。本次培训班还邀请了河北省司法厅司法鉴定管理处处长孙光、北京大学第六医院唐宏宇教授、中南大学湘雅二院精神科主任王小平，分别以《现行司法鉴定管理体系与未来展望》、《架设精神病理和法律之间的桥梁》、《中国司法精神病鉴定问题与展望》进行授课。课程安排和授课内容受到了学员的好评，取得了良好的培训效果。
（郑冬瑞）

2021年12月15日，河北省预防医学会精神康复专业委员会2021年学术年会暨“精神康复实操培训班”在河北省精神卫生中心成功召开。此次培训邀请了无锡市精神卫生中心精神康复科主任李达，北京回龙观医院精神医学研究中心主任津淑平，河北省精神卫生中心精神卫生研究所主任李冰、康复科副主任杨云龙，针对青少年情绪障碍的综合康复治疗、tDCS技术的应用、近红外脑功能成像的原理

及应用、精神康复领域职业治疗等方面进行授课，内容涉及物理治疗、职业康复、青少年常见问题等领域。本次会议采取现场授课与腾讯会议实时直播相结合的形式进行授课，线上、线下共计300余人进行学习观看。（张玉婷、杨云龙）

12月10日至12日，第九届全国医院品管圈（多维工具）大赛在深圳举办。我院药械科麻豆圈“基于QFD创新型品管圈的精神科超说明书用药监管模式的构建”、“抑郁症药物路径服务模式构建”，老年精神一科开心圈“创建老年抑郁症临床护理路径服务模式”以视频录制形式参赛，分别荣获大赛二等奖和临床路径专场三等奖、优秀奖。（刘帆）

12月10日，河北省睡眠医学学会第一届委员会第四次学术会议在河北省精神卫生中心成功召开。开幕式由我院党委书记栗克清主持，副院长张云淑出席开幕式并讲话。此次学术会议邀请了北京大学第六医院孙洪强、南方医科大学南方医院精神心理科主任张斌、四川大学华西医院睡眠医学中心主任唐向东，中日友好医院呼吸与危重症医学科三部副主任张晓雷、呼吸中心临床诊疗部睡眠诊疗区主任医师李一鸣，河北医科大学第一医院精神卫生中心副主任王育

梅及我院部分专家围绕睡眠医学及睡眠障碍治疗相关知识进行授课。会议采取现场授课与腾讯会议实时直播的形式进行授课，医院部分医生参与了现场会议，300余人在线收看。（史文佳、刘晋宁）

21年12月8日—10日在医院成功举办“医院场所暴力管理新进展培训班”。300多位同道参加了此次培训。培训班采用理论知识讲解和动作实操训练相结合的授课模式。培训班特邀中华护理学会专职副秘书长郑一宁教授、中华护理学会精神卫生专委会主任委员马莉、中华护理学会精神科护理专业委员会原主任委员、北京回龙观医院护理专家许冬梅以及河北省精神卫生中心副主任赵素银、河北省精神卫生中心质安办主任刘杰、河北省精神卫生中心护理部主任王丽娜等多位专家，分别从“精神科标准化护理风险评估体系建立与管理”、“精神疾病患者攻击行为非药物管理”、“中华护理学会团体标准—《住院患者身体约束护理》标准解读”、“精神科暴力的心理应对”、“医院场所暴力管理新进展”、“暴力风险评估在临床的应用”、“精神科约束保护新进展”等多个方面进行讲述。系统地介绍了医院场所暴力管理模式、最新理念，及医院场所暴力在临床中的评估、防范与

应用中存在的问题及应对，并阐释了以科学精神体现人文关怀。

（栗少宝、马英丽）

12月28—29日，河北省医院协会精神病医院管理分会、河北省预防医学会精神卫生分会在秦皇岛组织召开全省精神病专科医院政策法规暨精神卫生防治能力提升专题培训班，邀请中国政法大学法学院经济法教研部副主任刘煊麟、河北省精神卫生中心党委书记栗克清、河北省皮肤病防治院副院长李佳勤等专家围绕《中华人民共和国医师法》、精神科专科医院高质量发展、医院质量与安全管理等工作进行专题讲解和培训，同时组织参会人员围绕“十四五”期间精神卫生防治和社会心理服务体系建设工作进行座谈。

（崔彦龙）

12月30—31日，医院党委书记栗克清带领部分院领导和职能部门负责人到唐山市第五医院、张家口市沙岭子医院调研考察精神病专科医院党建、运营管理、医疗管理等工作。（崔彦龙）

简讯



预约诊疗
业务咨询
友情链接
信息交流

请扫描二维码
关注医院微信
公众账号：
河北省精神卫生中心

开工工程站点

第一站：保钞职工工楼一楼“开工工程”进社区示范点，时间：每周四下午。

第二站：秀兰尚城小区物业公司二楼“开工工程”进社区示范点，时间：每周三下午。

第三站：暂停

第四站：兴华苑社区三楼会议室“开工工程”进社区示范点，时间：每月的5日、15日、25日，如遇节假日，则顺延至下一个工作日。

第五站：博鑫社区二楼心语室“开工工程”进社区示范点，时间：每周五下午。

第六站：康泽园社区居委会活动室“开工工程”进社区示范点，时间：每周二下午。

第七站：阳光佳苑B区院内江东社区居委会二楼“开工工程”进社区示范点，时间：每周五下午。

第九站：城市美地社区服务中心二楼心理辅导站进社区示范点，时间：每周四下午工作时间。

一版责任编辑：崔彦龙
二版责任编辑：赵静
三版责任编辑：马克谨
四版责任编辑：宋和平

河北省精神卫生中心2021年度十大新闻

1. 临床心理二科荣获“全国青年文明号”

11月30日，在全国卫生健康系统全国青年文明号表彰推进会上，我院临床心理二科被共青团中央、国家卫生健康委联合授予“全国青年文明号”称号。

该科以争创先进党支部、先进团支部，人人争当优秀共产党员、优秀共青团员为活动目标，通过不断深化医德医风教育，强化业务技术培训，落实优质护理服务，以及大力开展志愿者服务活动，有力地提升了我院在群众心目中的形象。



该中心开业以来，我院每周二、三、四日选派知名专家和业务骨干赴雄安新区睡眠和减压咨询服务中心开展工作，得到众多雄安建设者的认可。

2. 河北省重大精神与行为障碍疾病研究重点实验室落户我院

8月13日，河北省科学技术厅印发《关于2021年度新建省级学科重点实验室和企业重点实验室的通知》，我院申报的河北省重大精神与行为障碍疾病研究重点实验室正式获批。经过紧张建设，目前遗传学实验平台、精神药理实验平台、脑影像与电生理实验平台的建设完成，分子生物学实验室、生物样本库也将在春节前后竣工。

3. 我院获批国家住院医师规范化培训基地

根据国家卫生健康委员会办公厅《关于公布第三批住院医师规范化培训基地名单的通知》（国卫科教函〔2020〕970号）的文件精神，我院获批国家住院医师规范化培训基地，成为我省唯一一所可以独立开展学员招收、独立开展师资培训、独立开展结业考核的精神病专科医院。据统计，2015年以来，医院共招收住院医师规范化培训学员40名，其中15名顺利结业，3名学员成功申请天津医科大学同等学力硕士学位。

4. 全国第八名！我院在2019年度三级公立医院“国考”中取得优异成绩

3月30日，国家卫生健康委公布了2019年度三级公立医院绩效考核评价结果，我院以843.25分的成绩取得了全国精神专科医院（102家）国家重点监测指标排名第8名的优异成绩，考评等级为A。

近年来，医院全面贯彻“以人民健康为中心”的理念，积极探索建立健全现代医院管理制度，大力推进医院高质量发展。三级公立医院绩效考核坚持公益性为导向的考核评价机制，考核指标体系由医疗质量、运营效率、持续发展及满意度评价4个方面56项指标构成，专科医院按成绩排名分为A、B、C三个等级，参评医院总数占比20%的位列A等级。



7. 我院召开第七届二次职工代表大会

5月10日，我院召开第七届二次职工代表大会，审议通过了《河北省精神卫生中心2021年人事制度改革方案》。这也标志着，我院2021年人事制度改革正式启动。

本次改革，医院共设置处科室51个，比2018年增加7个；增设党总支3个，下设党支部32个，基层党支部实现应建尽建。聘任护士长以上干部105人，平均年龄41岁，25名同志拥有研究生及以上学历（学位），79人拥有本科学历，95人具备中高级专业技术职称，一支年轻的专家型管理团队逐渐形成。

8. 我院举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式并召开老干部座谈会

6月25日下午，我院举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式，为杜振英、王凤举、杨旭明等14位“光荣在党50年”的老党员颁发纪念章，致敬他们半个世纪为党奋斗、为人民服务的辛勤付出，表达医院党委和全院共产党员对老前辈、老党员的崇高敬意，进一步增强全体共产党员的荣誉感、归属感、使命感！

仪式前，拥有74年党龄的老党员杜振英同志为全体党员讲授党史专题党课，与大家共同追忆峥嵘岁月，回顾党的光辉历程，激励青年党员为党的事业继续奋斗！仪式上，“光荣在党50年”纪念章颁发仪式隆重举行，党委书记栗克清和党委副书记、院长刘波为老党员依次佩戴绶带、佩戴纪念章，老党员们亲手为6名新加入党组织的共产党员佩戴第一枚党徽，栗克清带领全体党员重温入党誓词。仪式后，栗克清书记还以座谈会的形式向老同志们汇报了医院近年来主要工作情况和“十四五”发展规划，陪同部分老党员实地参观了医院新建的室外心理健康服务场所和保健科等环境设施。



9. 我院与建行河北省分行共建员工心理健康关怀中心

8月18日，由我院与中国建设银行河北省分行共建的员工心理健康关怀中心在省会石家庄正式揭牌。河北省精神卫生中心（河北省第六人民医院）院长刘波、中国建设银行河北分行党委书记陈中新等出席揭牌仪式。

该中心成立以来，我院发挥心理健康服务专业优势，组建优秀专家团队，开设金融行业专属的心理健康服务热线和网络服务平台，定期赴全省各地为建行员工提供心理健康教育和心理咨询，传播自尊自信、乐观向上的现代文明理念和心理健康意识，引导建行员工在日常生活中有意识地营造积极心态，预防不良心态。同时，为存在心理困惑或受心理问题困扰的员工来院就诊开辟“绿色通道”，为其提供专业化、个性化服务。



10. 我院“家”主题精神科保健病房投入使用

3月1日，我院保健病房正式投入使用。该病房按照家居化理念进行设计和装修，设有独立的餐食制作区、卫生间、健身房、冰箱、电视、微波炉等生活设施一应俱全，木质的病床、衣柜以及温馨的床品，让患者如同居家一般舒适。室外更是亭台楼阁，让人心身愉悦。

同时，科室施行主治医师负责制，主诊医师全部从医院临床科主任中遴选，主诊医师团队全程负责患者住院期间的诊疗工作，为患者提供专业化、个性化、规范化的诊疗服务。